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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Истощение мировых запасов пресной воды является примером:
1) рационального природопользования 2) концентрационной функции биосферы

3) антропогенного воздействия локального масштаба 4) антропогенного воздействия глобального масштаба

2.  Сравните позвоночных животных по степени развития осевого скелета и черепа и pacположите их в порядке услож-
нения строения указанных элементов:

а)  аллигатор; б) вечерница; в) тритон; г) белуга.
1) в→г→б→а 2) в→г→а→б 3) г→в→а→б 4) г→в→б→а

3.  Организм с генотипом DDSs является:
1) дигетерозиготой; 2) рецессивной дигомозиготой; 3) доминантной дигомозиготой;

4) гомозиготой по первой паре аллелей и гетерозиготой по второй паре аллелей;
5) гетерозиготой по первой паре аллелей и рецессивной гомозиготой по второй паре аллелей.

4. 
Гифы гриба, служащие для прикрепления лишайника к субстрату, на рисунке обозначены цифрой:

1) 5 2) 6 3) 3 4) 4

5.  Скелет свободной верхней конечности человека включает:
1) лопатку 2) фаланги пальцев 3) затылочную кость 4) малоберцовую кость

6. 
Укажите, какое общее свойство живых организмов отражено на

рисунке:

1) размножение; 2) раздражимость; 3) способность к саморегуляции; 4) единство химического состава;
5) обмен веществ с окружающей средой.

7.  Триплет РНК ЦАА кодирует у всех живых организмов аминокислоту глицин. Это свойство генетического кода назы-
вается:

1) непрерывность 2) вырожденность 3) универсальность 4) неперекрываемость

8. 
Схема какого соцветия представлена на рисунке?

1) корзинка 2) простая кисть 3) головка 4) простой зонтик

9.  Из четырех приведенных пар органов (структур) живых организмов три могут служить одинаковым сравнительно-
анатомическим доказательством эволюции. Укажите «лишний» пример, который таковым доказательством не является:

1) колючки барбариса и листья клена; 2) передние конечности носорога и крылья журавля;
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3) столон картофеля и корневище пырея; 4) воздушные мешки насекомых и воздушные мешки птиц.

10. 
На схеме строения

речного рака структур-
ные элементы кровенос-
ной системы обозначены
цифрами:

1) 1, 7 2) 2, 6 3) 3, 5 4) 4, 8

11.  Для изучения процесса аккомодации человеку предложили рассматривать предмет, находящийся на расстоянии
80  см. Чтобы хрусталик глаза испытуемого изменил форму и стал более выпуклым, следующий используемый предмет
можно расположить на расстоянии:

1) 5 м 2) 2 м 3) 30 см 4) 90 см

12.  Укажите признаки, характерные для полового (I) и бесполого (II) размножения:
 

а)  обеспечивает существование жизни на Земле;
б)  приводит к усилению действия движущего отбора;
в)  новый организм возникает путем партеногенеза;
г)  на материнском организме образуются специализированные клетки  — споры;
д)  в нем участвуют видоизмененные вегетативные побеги;
е)  один из способов - фрагментация тела.

1) I — а, б, в; II — а, г, д, е 2) I —а, б, е; II —в, г, д 3) I —а, в, г; II —б, д, е 4) I —б; II —а, б, в, е

13.  Охарактеризуйте форму естественного отбора, общая схема действия кото-
рой показана на рисунке:

а)  действует в относительно постоянных условиях среды; б) выбраковывает от-
клонения от приспособительной нормы; в) среднее значение нормы реакции призна-
ка остается константным; г) закрепляет новые адаптивные генотипы в популяции; д)
приводит к формированию нового вида

1) а, б, в; 2) а, г, д; 3) б, в, г; 4) б, д.

14.  Установите соответствие:

Животное
1.  овод
2.  краб
3.  домовый паук

Характерный признак
а)  гермафродит
б)  дыхание жаберное
в)  глаза сложные фасеточные
г)  имеется головогрудной панцирь
д)  ходильных конечностей пять пар
е)  органы выделения — мальпигиевы сосуды

1) 1аве; 2бгд; Зде; 2) 1бг; 2вге; Завг; 3) 1вге; 2вд; Звге; 4) 1гд; 2бге; Збде; 5) 1ве; 2бвгд; Зе.
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15. 
Укажите набор хромосом (n) и количество хроматид (c) в клетке, обозначенной на схеме

сперматогенеза цифрой 4:

1) 1n1c 2) 1n2c 3) 1n4c 4) 2n1c 5) 2n4c

16.  Малину можно размножить корневыми черенками. Такой способ размножения называется:
1) конъюгация; 2) партеногенез; 3) половое размножение; 4) фрагментация таллома;

5) вегетативное размножение.

17. 
Укажите, из каких элементов нейрулы, обозначенных на рисунке цифрами 1—5, развива-

ются следующие структуры хордовых животных:
 

A)  ногти
Б)  спинной мозг
В)  щитовидная железа
Г)  выделительная система

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Помните, что некоторые данные правого столбца (рисунка) могут использоваться не-
сколько раз или не использоваться вообще. Например: А1Б2B1... .

18.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре клетки. Плоидность соматических
клеток растения  — 2. Укажите плоидность клетки синергиды, расположенной в зародышевом мешке на одном полюсе с яй-
цеклеткой.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

19.  Определите ткани цветковых растений по описанию:

ОПИСАНИЕ
A)  состоит из живых тонкостенных клеток; составляет основную часть листа; осуществляет синтез органических
веществ
Б)  состоит из одного слоя живых, плотно прилегающих друг к другу клеток; защищает внутренние ткани от воз-
действия температуры, микроорганизмов, механических повреждений
В)  является сложной тканью, состоящей из нескольких типов клеток; основной её функциональный элемент со-
стоит из живых безъядерных клеток, поперечные перегородки между которыми имеют много мелких отверстий;
обеспечивает транспорт органических веществ

ТКАНЬ
1)  флоэма
2)  ксилема
3)  перидерма
4)  эпидермис
5)  колленхима
6)  хлорофиллоносная паренхима

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Напри-
мер: A6Б3B1.
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20.  Установите личность ученого и запишите только фамилию:
 

— английский естествоиспытатель, живший в 1635—1703 гг.;
— применив микроскоп для изучения биологических объектов, установил клеточное строение тканей, ввел термин

«клетка»;
— свои наблюдения и рисунки представил в книге «Микрография», опубликованной в 1665 г.

 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

21.  Соотнесите отделы пищеварительной системы человека с их характерными признаками:

ОТДЕЛ
1)  желудок
2)  двенадцатиперстная кишка

ПРИЗНАК
а)  рН среды меньше 5
б)  слизистая оболочка образует многочисленные выросты
в)  слизистая оболочка содержит железы, вырабатывающие пепсин
г)  под действием широкого спектра ферментов расщепляются полимерные молекулы пищи
д)  открываются протоки двух крупных желез, одна из которых является железой смешанной секреции

1)  1авд; 2бг;
2)  1абг; 2вд;
3)  1вг; 2абд;
4)  1ав; 2бгд.

22.  Выберите два примера комбинативной изменчивости:
 

1)  изменение густоты шерсти при сезонной линьке
2)  рождение голубоглазого ребенка у кареглазых гетерозиготных родителей
3)  появление одного фиолетового лепестка у белоцветковой узамбарской фиалки
4)  появление коротконогого барашка при скрещивании гомозиготных овец с ногами обычной длины
5)  появление ребенка с I группой крови у родителей, имеющих II группу крови

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.

23. 
Выберите три признака, характерные для ткани организма человека, обозна-

ченной на рисунке буквой Ж:
 

1)  содержит остеоциты
2)  образует связки и сухожилия;
3)  бывает одно- и многослойной;
4)  обладает способностью к регенерации;
5)  питание обеспечивается клетками глии;
6)  лежит на основной мембране из соединительной ткани;
7)  взаимодействие между клетками осуществляется с помощью медиаторов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

24.  В свежевырытый пруд было запущено 3 кг малька карася и 2 кг малька щуки. Какое минимальное количество ком-
бикорма (кг), который потреблял только малек карася, использовал хозяин пруда, если в конце сезона он выловил 53 кг ка-
рася и 6 кг щуки? В 100 г комбикорма запасено 300 ккал энергии, а в 100 г биомассы консументов  — 100 ккал. Переход
энергии с одного трофического уровня на другой протекает в соответствии с правилом 10 %.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

25.  На рисунка представлены схемы пищеварительных систем позвоночных животных. Определите, каким животным
они соответствуют:

А Б В Г

1)  сова
2)  линь
3)  жаба
4)  хомяк

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: A4Б3B2Г1.
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26.  Укажите три признака приспособления птиц к полету.
 

1)  редукция скелета пальцев кисти;
2)  бесшовное срастание костей черепа;
3)  газообмен в легких на вдохе и выдохе;
4)хорошо развитое голосовое общение  — пение;
5)  расширение нижней части пищевода и образование зоба

 
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

27.  Выберите три признака, характерные для структуры клетки, схематически изображенной на рисунке:
 

1)  образует лизосомы;
 

2)  характерна для клеток эукариот;
 

3)  содержит кольцевую молекулу ДНК;
 

4)  обеспечивает контакт между соседними клетками;
 

5)  в ней синтезируются полисахариды клеточной стенки;
 

6)  является местом протекания реакций кислородного этапа аэробного дыхания.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

28.  Для каждого животного подберите схему, отражающую особенности строения его кровеносной системы:
 

Животное (взрослая особь)

Схема строения Для каждого животного подберите схему, отражающую особенности строения его кровеносной
системы:

1 2 3

А)  стерлядь
Б)  жаба камышовая
В)  манта гигантская
Г)  ящерица прыткая
Д)    лягушка остромор-

дая
 

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. На-

пример: А1Б1В2Г2ДЗ.

29. 
На схеме изображена пищевая сеть, состоящая из пастбищных цепей (виды обозна-

чены буквами; стрелки указывают направление перехода энергии между видами; проду-
центы являются исключительно автотрофами).

Определите суммарное количество видов, которые являются консументами III по-
рядка в какой-либо из цепей данной пищевой сети.
 

Ответ запишите цифрой, единицы измерения не указывайте. Например: 5.



Вариант № 2208

6 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — биология ЦЭ

30.  Для каждой пары организмов укажите тип биотических взаимоотношений:

Организмы
A)  божья коровка и тля
Б)  трутовый гриб и береза
B)  клевер и азотфиксирующая клубеньковая бактерия
Г)  черепаха и рыба-прилипало, прикрепляющаяся для передвижения к панцирю черепахи
Д)  томат и растение заразиха, прикрепляющееся корнями-присосками к томату и питающееся за его счет

Тип взаимоотношений
1)  мутуализм
2)  паразитизм
3)  конкуренция
4)  хищничество
5)  комменсализм

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. На-
пример: А5Б5ВЗГ2Д1.

31.  В кариотипе диплоидного вида шпината огородного 12 хромосом. В результате мутации образовался триплоид.
Сколько хромосом содержится в соматических клетках триплоида?
 

Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 15.

32.  В процессе гликолиза образовалось 240 молей пировиноградной кислоты. Рассчитайте, сколько молей СO2 образо-
валось в ходе этапа дыхания, протекающего в митохондриях, при полном окислении этого количества пировиноградной
кислоты.
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробное число округлите до целого), единицы измерения не указывай-
те.

Например: 150.

33.  Установите соответствие:

Органы (структуры)
A)  крылья сороки и крылья пчелы
Б)  колючки барбариса и усики гороха
B)  корневище ириса и клубень картофеля
Г)  корнеплод редиса и корни-присоски омелы
Д)  копательные конечности крота и копательные конечности медведки

Доказательство эволюции
1)  аналогичные органы
2)  гомологичные органы

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. На-
пример: А5Б5ВЗГ2.

34.  Скрещиваемые растения исходной пары различаются по двум независимо наследуемым признакам и являются ди-
гомозиготными. Гены, определяющие оба признака, взаимодействуют по типу полного доминирования. У материнского ор-
ганизма доминантен один из этих двух признаков, а у отцовского организма  — другой. Полученные гибриды первого поко-
ления размножаются путем самоопыления. Какая доля (%) растений окажется фенотипически похожей на гибриды первого
поколения (по обоим признакам), если расщепление соответствует теоретически ожидаемому?
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробное число округлите до целого), единицы измерения не указывай-
те. Например: 5.

35.  Укажите две правильно составленные пары, включающие гормон и следствие его избыточной продукции в орга-
низме человека:
 

1)  тироксин  — базедова болезнь;
2)  кортизол  — бронзовая болезнь;
3)  вазопрессин  — несахарный диабет;
4)  актин  — резкие непроизвольные сокращения мышц;
5)  меланотропин  — отсутствие пигмента в клетках кожи;
6)  адреналин  — устойчивое увеличение частоты и силы сердечных сокращений.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 15.
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36.  Укажите верные утверждения:
 

1)  у вороны в головном мозге отделов больше, чем у рыси;
2)  у собаки кругов кровообращения столько же, сколько и у голубя;
3)  по типу развития птенцы лебедей и журавлей относятся к выводковым;
4)  у млекопитающих шейный отдел позвоночника всегда состоит из семи позвонков;
5)  у птиц оплодотворение наружное, оно происходит в гнезде в период насиживания яиц.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 14.

37. 
Прочитайте отрывок из исследовательской работы группы юных

натуралистов.
Изучив диаграмму (см.  рис.) и выявив общую закономерность,

мы стали сравнивать других животных, а затем распределили их по
группам. В группу А были включены животные, масса которых
менее 500  г. Это представители отряда Рукокрылые, а также
мышь, хомяк и ласка. В группу В (0,5−1 кг) вошли представители от-
ряда Насекомоядные, а также белка, в группу С (1,1−5 кг)  — куни-
ца, ондатра, нутрия, в группу D (5,1−15 кг)  — лисица, выдра, рысь,
барсук, мартышка, в группу Е (15,1−50 кг)  — бобр, волк, шимпанзе.
Практически все представители отрядов Парнокопытные и Непар-
нокопытные, которых мы сравнивали, весили более 250 кг и состави-
ли группу G. Исключением стал кабан, его масса была меньше (около 80 кг). Его, а также морского котика, орангутана и
гориллу, масса которых 51−250 кг, объединили в группу F.

Используя данные текста, расположите следующих животных из числа изученных юными натуралистами в порядке
увеличения интенсивности потребления ими кислорода в расчете на 1 г массы тела (при одинаковых внешних условиях):
 

1)  рысь;
2)  зебра;
3)  ушан;
4)  кабан;
5)  ондатра.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 41325.

38.  Определите систематическое положение сосны обыкновенной, расположив по порядку, начиная с самого низкого в
иерархии таксона, шесть подходящих элементов из приведенных:
 

1)  род Сосна;
2)  класс Хвойные;
3)  царство Растения;
4)  семейство Сосновые;
5)  отдел Голосеменные;
6)  тип Споровые растения;
7)  вид Сосна обыкновенная;
8)  порода Древесные растения.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 413256.


